



Челябинская областная общественная организация  
«Башкирский Курултай»

# Урамым

№10 (92) октября 2023 года

Мой Урал

Дом дружбы народов Челябинской области | Южно-Уральский государственный аграрный университет | Челябинский государственный институт культуры | Ассоциация иностранных студентов и выпускников Южного Урала

## ДИПЛОМАТИЧЕСКАЯ ДЕНЬ КУЛЬТУРЫ МИССИЯ

ПРИ ПОДДЕРЖКЕ  
ПРЕЗИДЕНТСКОГО ФОНДА  
КУЛЬТУРНЫХ ИНИЦИАТИВ







## «ДИПЛОМАТИЧЕСКАЯ МИССИЯ»: ПРОДОЛЖАЕМ РАЗГОВОР ОБ ИНОСТРАННЫХ СТУДЕНТАХ

**В** сентябрьском выпуске газеты «Уралым» мы рассказывали вам об иностранных студентах, обучающихся в Южно-Уральском государственном аграрном университете. В этой статье мы снова вернемся в вуз и отметим Международный праздник — «День Культуры», который прошел 25 октября.

В нем приняли участие представители власти, лидеры национально-культурных объединений и иностранные студенты из ведущих вузов Южноуральской столицы. Кроме того, мероприятие

посетили: Зафар Сайидзода — Генеральный консул Республики Таджикистан в г. Екатеринбурге и Юлдашев Самандар Юнусович — Первый секретарь Генерального консульства Республики Узбекистан в г. Екатеринбурге.

Открыл череду праздничных событий круглый стол «Многообразие народов Челябинской области». С приветственными словами выступили: ректор Южно-Уральского государственного аграрного университета Светлана Черепухина, заместитель Министра экономического развития Челябинской области Дмитрий Глухарев, представитель

Управления общественных связей Правительства Челябинской области Ольга Бутакова, Представитель Главы Чеченской Республики Арби Яхьяев, автор и ведущий телепередачи «Дипломатическая миссия» Амур Хабибуллин.

На круглом столе Генеральный консул Республики Таджикистан Зафар Шералиевич выступил с речью о привлечении познавательно-мировоззренческих инструментов в сфере сохранения и укрепления межнационального и межконфессионального согласия в современном российском обществе. Его презентация вызвала непод-

дельный интерес всех участников обсуждения.

Отмечен был и доклад Юлии Лapidус, директора Дома Дружбы народов Челябинской области, в котором она осмыслила позитивный образ понятия «культурного многообразия». Президент Ассоциации иностранных студентов и выпускников Южного Урала Ахмед Мохамед рассказал о структуре организации и отчитался о проделанной работе. Все участники круглого стола получили благодарственные письма от организаторов мероприятия.

Следующей точкой притяжения стала выставка национально-культурных объеди-

нений региона и зарубежных стран. Яркие колоритные экспозиции привлекли внимание не только иностранных студентов, но и всех гостей мероприятия. Первой по курсу стала выставка, подготовленная Челябинской общественной организацией Таджикиский национальный культурный центр «Сомониён». Напротив нее гостей встречал и Марат Ахатов, руководитель Татарского национально-культурного центра «Дуслар», с аутентичной коллекцией предметов быта и культуры. Гости смогли познакомиться с русской культурой, представленной в двух экспозициях, одну подгото-





## ДИПЛОМАТИЧЕСКАЯ МИССИЯ

вил Челябинский государственный институт культуры, а вторую — общественная организация «Русский Культурный Центр». Прямоком из Верхнего Уфалея приехала и башкирская выставка, организованная и привезенная благодаря усилиям методиста по развитию национальных культур МБУК ВГО «ЦКС» ГДК Елены Большаковой и Фанузы Зариповой, председателя Общественной организации «Курултай башкир» Верхнеуфалейского городского округа, руководителя народного коллектива «Башкирский татарский ансамбль «Ляйсан». Организаторы также благодарят Ольгу Лысенко, руководителя Мордовского национально-культурного центра «ИНЕНАРМУНЬ», за содержательную коллекцию не только мордовской культуры, но и марийской. Отдельное внимание стоит уделить кыргызской экспозиции, ее представила председатель Челябинской городской общественной организации кыргызской национальной культурной автономии «Мекендештер» Зыйна Бакирова. Несмотря на погодные условия, приехать и удивить всех гостей смогла Альфира Асылгареева, активистка областного «Башкирского Курултая» из Кунашакского района. Ее уголок не оставил равнодушным ни одного гостя. Получилась фотозона, где каждый смог сделать памятное фото. Нельзя не упомянуть коллег из Центра Встреч Российский немцев «Wiedergeburt Челябинск», которые подготовили книжную презентацию для всех желающих. Руководитель организации Марина Конради лично рассказывала посетителям об истории российских немцев. На выставке была представлена Чувашская культура и ее традиции, которую подготовили Артемий и Екатерина Тельцовы. Юлию Геращенко, Председатель ЧООО «Белорусская национально-культурная автономия», смогла организовать удивительную демонстрацию традиций и обычаев белорусов. Сразу три экспозиции подготовила Ассоциация иностранных студентов и выпускников Южного Урала. Под чутким руководством Валерии Чачиной лидеры некоммерческих организаций познакомились с иностранной культурой и даже на время окунулись в атмосферу Китая, Индии и Африки. Кроме того, принести восточный колорит смогла узбекская выставка, подготовленная Узбекским национально-культурным центром «Бобур». Здесь была особая дружеская атмосфера и теплые беседы. И, подводя итоги дня, все со-

брались в актовом зале, где прошло невероятное шоу. Открыл праздничный концерт танцевальный коллектив «АдАстра» Южно-Уральского государственного аграрного университета с русским танцем — попури. Далее гости мысленно переместились в Республику Татарстан вместе с Альфией Хафизовой, которая исполнила две песни на родном языке. Красоту монгольской культуры продемонстрировали представительницы Ассоциации иностранных студентов Батчингис Халиунаа и Усуббаяр Ариунзаяа. Познакомить зрителей с тонкой китайской культурой смогли Тчу Ци и Чэн Хуатже с песней «Даосян». Показал широту русской души Дмитрий Фадеев, лауреат и грант-призер международных конкурсов и фестивалей, участник марафона «С чего начинается Родина» на телеканале «Россия 1», обладатель национальной премии в области культуры и искусства Российской Федерации. Знакомство с белорусской, казахской, узбекской и башкирской культурой орга-



идеями о том, как провести новые мероприятия.

Мы очень надеемся, что в будущем будет ещё больше таких грандиозных и познавательных мероприятий!

Организаторы праздника: ЧООО «Башкирский Курултай»; ОГБУК «Дом Дружбы народов Челябинской области»; Южно-Уральский государственный аграрный университет.

Партнеры мероприятия: Челябинский государственный институт культуры, Ассоциация иностранных студентов и выпускников Южного

Урала, АНО «Мордовский национально-культурный центр «ИНЕНАРМУНЬ», Челябинская общественная организация Таджикский национальный культурный центр «Сомониён», АНО ТНКЦ «ДУСЛАР», Узбекский национально-культурный центр «Бобур», Челябинская городская общественная организация кыргызская национально-культурная автономия «Мекендештер», ЧООО «Белорусская национально-культурная автономия», Центр Встреч Российский немцев «Wiedergeburt».



низовал хореографический факультет Челябинского государственного института культуры, руководитель Дубских Татьяна, заведующая кафедры педагогики хореографии, кандидат педагогических наук, профессор. Покорил сердца гостей мероприятия и Бахтиёр Эшонор, который исполнил две песни на таджикском языке под аккомпанемент национальных инструментов. Фольклорный ансамбль Челябинского государственного института культуры «Радованье» выступил с плясовой песней «Гуляй, Настя, в саду» и застольной песней «Уж, вы гости». Цель у ансамбля самая благородная: сохранение и пропаганда традиционной песенной культуры Южного Урала. Хедлайнером мероприятия стал Заслуженный артист Республики Башкортостан, мультиинструменталист «Zainetdin».

В мероприятиях приняло участие более 150 человек. Также «День Культуры» посетили иностранные студенты из таких вузов как: ЮУрГУ, ЮУрГГПУ, ЧГИК, ЧелГУ.

«День Культуры» познакомил иностранных студентов с культурой народов, проживающих на Южном Урале. И когда настала пора расставаться, гости еще долго не расходились и продолжали неформально общаться, обмениваться практиками и





# ГЕНЕРАЛЬНАЯ УБОРКА ПРОШЛА ПО РЕГИОНАМ

**Ю**жноуральцы помнят, что с самого момента приезда Алексея Текслера в Челябинскую область, он, ещё находясь в статусе «исполняющего обязанности», уже выбрал экологические проблемы региона своей главной мишенью. С тех пор Алексей Леонидович последовательно реализует стратегию экологического оздоровления Южного Урала, поскольку именно экология волнует жителей не только больших городов, но и сёл.

Экологическая проблематика многогранна, и поэтому каждый год выбирается особенно актуальная тема, требующая осмысления и решения. В этом году отдельное звучание получила тревожная тема мусора. И если для больших городов она бывает не так остра, как, например, влияние на жизнь выбросов промышленных предприятий, то в сельской местности мусор, несанкционированные свалки, отравляющие окружающую среду — настоящий бич.

В своём традиционном ежегодном обращении к депутатам Законодательного собрания Челябинской области Алексей Текслер отдельно заострил внимание на этом аспекте, отметив, что жители справедливо обращают внимание на то, что на контейнерных площадках, кроме бытового мусора, сваливают строительный мусор, ветки. Алексей Леонидович дал минэкологии области отдельное поручение отрегулировать оборот таких отходов.

— Продолжаем работу по всей Челябинской области. Работаем не только по крупным объектам. За прошлый год ликвидировали 534 малые свалки в самых различных территориях, — отчитался губернатор. — Строим и проектируем дополнительные мусоросортировочные комплексы. Создаем инфраструктуру для раздельного сбора отходов. Сегодня уже наши жители отмечают: видны специализированные цветные контейнеры и мусоровозы.

Вся эта работа оценена на федеральном уровне. В прошлом году область вошла в десятку лучших регионов по качеству работы с отходами, получив «Зеленую премию».

— Но есть еще и серьезный потенциал для дальнейшей работы, — признался Алексей Текслер. — Поэтому предложил от регионального отделения партии «Единая Россия»



**Алексей Текслер требует, чтобы все объекты, которые строятся в сельских территориях отвечали требованиям экологической безопасности.**

Фото Людмилы Ковалевой

создать проект «Генеральная уборка 74» для борьбы с незаконными свалками.

Заседание общественного совета проекта прошло на площадке Регионального исполкома «Единой России» в августе. В нём приняли участие заместители губернатора Челябинской области, министерства экологии Челябинской области, главы муниципалитетов и активисты партпроекта.

Вот некоторые цифры, озвученные в ходе заседания. На территории Челябинской области помимо свалок, ликвидированных в прошлом году, на 2023 год планируется ликвидировать еще 218 несанкционированных объектов. На сегодняшний день уже ликвидировано 74 свалки. Чтобы избежать повторного складирования отходов на уже очищенных земельных участках, органам местного самоуправления рекомендуется определить места для накопления непрофильных отходов и разместить информационные аншлаги с указанием их расположения.

— Важный вопрос, который волнует и будет волновать жителей — куда девать мусор? Сказали сюда нельзя, а куда можно? — отметил Александр Козлов, заместитель губернатора Челябинской области и координатор «Генеральной уборки 74». — Вот эту проблему надо решать и глава должен с людьми разговаривать, объяснять — навоз везем сюда, ТКО на контейнерные площадки, ветки складываем тут и шредеры ставим. Это вопрос системной работы главы, он должен понимать, что, ликвидируя свалки, необходимо перена-

правлять потоки мусора, чтобы люди знали куда его везти. И на ликвидированной свалке это написать и на площадке ТКО, иначе свалки будут расти, как грибы.

Члены общественного совета отметили, что в Аргаяшском районе ликвидация свалок ведётся весьма активно, но решили на деле убедиться в темпах работы, проведя рейд по территории района. В прошлом году там ликвидировали 25 свалок. Одна из них находится в поселке Давлетбаева, с нее и начался контрольный рейд. Объем свалки был более 300 кубов, мусор вывезли на утилизационную площадку.

— Мы видим, что до сих пор тут чисто и жители уже несут мусор на контейнерные площадки. В том году мы ликвидировали свалки общим объемом 3000 кубов, в этом году мы ликвидируем 12 свалок, но объемом уже более 10 000 кубов, это масштабные свалки — каждая по тысяче и более кубов. Пять из них на сегодняшний день уже ликвидированы. Повтор-

но возникающих свалок у нас мало, ведем работу с населением, и у жителей у самих уже рука не поднимается нести мусор на чистую, убранную территорию, — отметил Артур Ишкильдин, заместитель главы Аргаяшского района.

На селе мусор бывает разным, конечно, это и навоз, и спиленные ветки, строительный мусор, но тут могут и почти целый старый сарай выбросить, поэтому за свалками установлен такой жесткий контроль. До конца октября устранят оставшиеся семь из двенадцати свалок и тогда в районе останутся еще пятнадцать свалок, работа по ликвидации которых перейдет на следующий год.

К контролю за ситуацией подключились и местные депутаты.

— Когда появился партийный проект «Генеральная уборка 74», мы рассмотрели его на заседании Собрания депутатов и приняли решение, что каждый депутат у нас закреплен за определенной свалкой. В этом году каждый депутат с самого начала

ликвидации свалок участвует в этой работе, определяет объемы, смотрит, какой подрядчик придет, присутствует при проведении работ, установке новых контейнерных площадок и, конечно же, выстраивает диалог с жителями, — рассказала председатель Собрания депутатов Аргаяшского района Люция Юсупова.

В Кунашакском районе план по ликвидации несанкционированных свалок, намеченный на этот год, подходит к концу. По информации управления экологии администрации района в этом году с начала за счет средств областного и местного бюджета было ликвидировано десять таких свалок в с. Аширово, д. Канзафарова д. Сарыкульмяк д. Юлдашева п. Синарский, две свалки в селе Татарская Караболка, с. Новобурино, д. Мансурова, п. Элеваторный. Управлением экологии была подана ещё заявка на финансирование ликвидации ещё пяти свалок в д. Голубинка, с. Урукуль, д. Борисовка, д. Малый Куяш, п. Дружный, эти работы сейчас на стадии завершения. Вновь образовалась экономия, за счет которой дополнительно производится ликвидация свалки в п. Маяк.

— Благодаря таким проектам, как «Генеральная уборка 74», и губернатору области Алексею Текслеру, для которого вопросы экологии очень важны не просто на словах, а в действиях, мы быстрым темпами ликвидируем свалки. На следующий год планы еще больше, в других поселениях и деревнях мы тоже проведем такую «генеральную уборку». Важно сейчас не только убрать свалки, но и предотвратить их повторное возникновение, в этом вопросе мы тесно сотрудничаем с главами поселений, которые проводят мониторинг и беседы с местными жителями, — говорит начальник управления экологии Кунашакского района Оксана Абдрахманова.

Заместитель министра экологии Челябинской области Сергей Лавров подвёл черту:

— По итогам конца 2021 года насчитывали более тысячи свалок. В том году убрали более 500 мелких свалок, в этом более 200 объемных. Мы должны наводить порядок на территории области. Челябинская область должна быть эталоном, это не только промышленный, но и курортный регион. А курортный регион и свалки — вещи несовместимые.



**Губернатор предложил реализовать в Челябинской области проект «Генеральная уборка 74» для борьбы с незаконными свалками**

Фото Людмилы Ковалевой



## ДЕМОГРАФИЯ

**Б**лагодаря появлению национальных проектов жизнь в регионах заметно меняется. Ощутимая денежная помощь со стороны Федерации позволяет улучшать качество жизни: в больницах проводят ремонты и закупают современное оборудование, строятся новые школы и детские сады, появляются спортивные объекты. Пособия стимулируют увеличивать свои семьи, а уход за пожилыми увеличивает продолжительность жизни.

В Челябинской области за исполнением нацпроектов следят строго, дополняя их местными программами.

«Все национальные проекты направлены на развитие человеческого потенциала в нашем регионе. Важнее задачи нет. Нужно, чтобы жить и работать, учиться и отдыхать в нашем регионе было комфортно. Так что задача развития социальной сферы — это сегодня основной приоритет. Выполнение национальных проектов, учитывая, что пятилетний срок их реализации уже заканчивается, это наша основная задача», — сказал губернатор Алексей Текслер.

**И молодым, и пожилым**

В 2023 году на Южном Урале в рамках регионального проекта начали предоставлять субсидии негосударственным поставщикам соцслужб, а для граждан старше 65 лет организовали бесплатную доставку до медучреждения для прохождения диспансеризации. Для этого закуплены удобные микроавтобусы. Как отмечают, например, жители Красноармейского района, это очень удобно для пожилых, тех, кто плохо ходит, забирали прямо от дома.

«Данная услуга популярна среди жителей нашего района, машина ездит каждую неделю. Во время диспансеризации пациенты в первую очередь проходят обследование и осмотр терапевта. При выявлении заболеваний они получают направление к профильным специалистам, а также сдают анализ крови, делают электрокардиограмму», — говорит заместитель директора комплексного центра Красноармейского района Семен Синицын.

В министерстве социальных отношений уточнили, что для записи на выезд до поликлиники сельчанам необходимо позвонить в свой районный центр социального обслуживания.

В профилактических мероприятиях нуждаются не только взрослые, но и дети. Улучшить работу педиатрического звена призван капи-



Фото Юлии Боровиковой

## ЖИТЬ ДОЛГО, ЗДОРОВО И СЧАСТЛИВО

### Как реализация нацпроекта «Демография» помогает Челябинской области расти, крепнуть и развиваться

тальный ремонт детской поликлиники в Аргаяше. Здесь, помимо новых окон, крыши и инженерных сетей, появится входная группа с колясочной. Для малышей, ожидающих очереди к врачу, оборудуют игровые зоны.

Все это несомненно отвечает задачам нацпроекта «Демография», призванного в числе прочего работать на общественное здоровье.

**Детям — новые садики**

Разумеется, важнейшим пунктом нацпроекта «Демография» является увеличение рождаемости. В Челябинской области успешно работает региональный проект «Финансовая поддержка семей при рождении детей». Выплачиваются разные виды пособий, на эти цели выделено порядка 3,7 млрд рублей. Так, согласно статистике за 2022 год, Аргаяшский и Троицкий районы стали лидерами по рождаемости (коэффициент 11,9 на 1000 человек).

За 2023 год меры социальной поддержки в рамках нацпроекта «Демография» получают около 50 тысяч южноуральских семей.

Отсюда вытекает другой вопрос — обеспеченность юного поколения местами в детских садах. На Южном Урале в 2023 году запланировано строительство 13 садиков. Основная цель — обеспечить дошкольным об-

разованием ребят, начиная с малых лет.

Одно из новых дошкольных учреждений появится до конца года в Аргаяше. Трехэтажное современное здание с собственным пищеблоком рассчитано на 230 детишек.

Также пару лет назад был реконструирован старейший садик в селе Канашино Красноармейского района «Золотой ключик». Его ремонт лично контролировал губернатор Алексей Текслер.

**Спорт как норма**

Семья, где должно быть много детей, обязательно должна быть здоровой. Региональный проект призван увеличить число южноуральцев, систематически занимающихся спортом и физкультурой. Таких должно быть более 52%. На увлечение ЗОЖ в первую очередь влияют доступные спортивные сооружения. С появлением открытых площадок с тренажерами, воркаут секций, велодорожек, обновленных стадионов приверженцев спорта на Южном Урале стало больше на 10%.

Одним из приоритетных направлений для властей является строительство в малых городах и населенных пунктах физкультурно-оздоровительных комплексов. Новый ФОК с 25-метровым бассейном вот-вот должен появиться в Аргаяше. Здесь будет большой

тренажерный зал, приспособленный, в том числе, для людей с ограниченными возможностями.

Заниматься спортом хотят все — и молодые и люди в возрасте. Пожилые южноуральцы все чаще выбирают для себя, например, скандинавскую ходьбу. Например, в Аргаяше совсем недавно прошел традиционный фестиваль по данному виду физической активности. На

**3 466 369 человек проживает на сегодняшний день в Челябинской области.**  
**Среди них детей от 0 до 17 лет — более 755 тысяч, молодежи от 18 до 29 лет — более 414 тысяч, взрослых от 30 до 60 лет — почти 1,5 миллиона, пожилых старше 60 лет — более 755 тысяч.**  
**Есть и долгожители, кому более 80 лет, таких в регионе более 48 тысяч человек.**

старт вышли 122 участника от 55 до 80+ лет.

Как рассказала глава Ишалинского поселения Елена Слуквинова, люди приходят и приезжают со всех сел и деревень, чтобы поучаствовать в мероприятии. Они собираются вместе не жаловаться друг другу на болячки, а посоревноваться в ловкости, силе духа, пообщаться, — говорит глава Ишалинского поселения. Эти люди собираются вместе и не обсуждают болячки, а соревнуются, демонстрируют силу и выносливость.

С удовольствием отмечают в Аргаяше и День физкультурника: спортом здесь занимаются целыми семьями.

«Сегодня развитие спорта и физической культуры — важнейшие задачи государственного масштаба. В Аргаяшском районе действуют различные спортивные клубы и секции, развивается массовый спорт, проводятся всевозможные спортивные соревнования. Наши спортсмены достойно представляют район и область на различных соревнованиях», — говорит глава Аргаяшского муниципального района Игорь Ишимов.

**Не остаться без дела**

Содействовать трудоустройству — еще один пункт региональных программ в рамках нацпроекта «Демография». В центрах занятости помогают южноуральцам переобучиться на востребованную профессию или повысить квалификацию, дают психологические консультации, как правильно презентовать себя.

Важно, что образовательные программы составляются с учетом запросов работодателей, поэтому выпускники востребованы на рынке труда.

В муниципалитетах не забывают и о детях. За прошлый год в Кыштыме летом смогли трудоустроиться 110 подростков от 14 до 18 лет. Большинство из них работали при своих школах, еще несколько человек, находящихся в трудной жизненной ситуации, взяли на предприятие «Теплоград». Мальчики не только овладели новыми навыками благодаря опытным взрослым, но и научились от плохой компании во дворе. Да еще и заработали свой первый рубль. К зарплате на предприятии Центр занятости добавил сумму и от себя. Положительный опыт использовали и в этом году. Школьников пригласили на встречу в Центр занятости и рассказали о работе в ООО «Теплоград». Пятеро ребят согласились попробовать себя в предложенных вакансиях.



# АГРАРИИ АКТИВНО ПОЛЬЗУЮТСЯ МЕРАМИ ГОСПОДДЕРЖКИ

**Е**жегодно из областного и федерального бюджета на развитие аграрно-промышленного комплекса (АПК) Челябинской области выделяется порядка 3 млрд рублей.

Губернатор региона Алексей Текслер, во время ежегодного обращения к Законодательному собранию отметил и ещё одну немаловажную меру государственной поддержки:

— Мы также сохранили пониженную ставку Единого сельскохозяйственного налога, а для аграриев, которые обеспечивают сохранение или увеличение занятости в регионе, с прошлого года установили по нему нулевую ставку.

Результат налицо: благодаря льготным программам и субсидированию в прошлом году сельхозпроизводители области приобрели более 950 единиц техники.

Кроме того, аграрии привлекают льготные кредиты. Сельхозтоваропроизводители Аргаяшского и Кунашакского района пользуются всеми видами государственной поддержки на развитие животноводства и растениеводства, грантами для фермерских хозяйств — в этих районах малый сельский бизнес активно развивается.

Так, в 2019 году Ильяна и Идель Юмагужины из деревни Яраткулова Аргаяшского района в качестве начинающих фермеров получили грант 3 млн рублей, на который приобрели технику и скот. А сегодня их хозяйство — основа созданного сельхозкооператива «ГусАр», который объединил несколько аргаяшских подворий, где выращиваются гуси и налажено производство консервированных деликатесов.

— У нас самое большое поголовье гусей в округе, — рассказывает Идель Юмагужин. — Птицей заниматься — это в крови у башкиров. У нас бабушка и прабабушка держали гусей, это издавна всё идет. Поэтому и мы знаем, как их выращивать. А сегодня деревенская продукция пользуется повышенным спросом, поэтому поголовье с каждым годом увеличивается.

Недавно в кооператив «ГусАр» вступила Вилия Юмасултанова из деревни Аязгулова.

— У нас испокон веков занимаются птицей, но в XXI веке можно уже перерабатывать по-современному, чтобы



Фото Дмитрия Куткина

получить полезный продукт и вынести в массы. Потому что просто тушку гуся не продашь, сопротивление у людей, что гуси жирные, — признаётся Вилия. — Гуся в собственном соку не нужно разделять, он не занимает много места в морозильнике, и в течение года всегда можно купить на рынке. Мы запустили производство гуся в собственном соку и каши гречневой с мясом гуся.

В 2023 году из 17 южноуральцев, получивших гранты «Агростартап», трое — из Аргаяшского района (общая сумма грантов — девять млн руб.) и один — из Кунашакского района (три млн рублей). В этих хозяйствах будут выращивать крупный рогатый скот. 12 млн рублей направлено грантополучателю из Аргаяшского района на развитие семейной фермы мясного направления.

Аргаяшский район — один из ведущих производителей овощей и картофеля. Развитию этой подотрасли в области уделяется особое внимание, поэтому регион вошел в новую федеральную программу развития овощеводства и картофелеводства, и в текущем году восемь предприятий района получили субсидии по этому направлению. А общий объем субсидий из федерального и областного бюджета на возделывание картофеля и овощей составляет в 2023 году 109 млн рублей.

Из бюджета Челябинской области выплачиваются субсидии на модернизацию и

строительство новых производственных объектов АПК (капексы). Область компенсирует аграриям до 35% затрат на строительство и модернизацию объектов сельскохозяйственного назначения. По этой программе в одном из старейших и сильных хозяйств региона ОА Совхоз «Акбашевский» (Аргаяшский район) в 2019 г. модернизировали картофелехранилище на 3 тыс. тонн, в 2020 г. — овощехранилище на 3 тыс. тонн, в 2022 г. — построили ферму на 400 голов коров. Говоря об успехах животноводов Акбашева, министр сельского хозяйства Алексей Кобылин отметил, что на современных молочных фермах снижается сезонность: здесь технологии таковы, что условия кормления, содержания и осеменения коров одинаковые в течение года, поэтому и надою равномернее.

Кунашакский район обеспечивает около 20% годового регионального рыбного улова. В 2020 году здесь открыли первый небольшой цех по выращиванию осетровых. Сегодня вокруг этого производства развивается туристический кластер, поддержанный в 2023 г. грантом «Агротуризм»: на осетровой ферме «FISH\_ка» проводят экскурсии, дегустируют «царскую» рыбу. Весной на ферме вырыли пруд, запустили туда карпа. На средства гранта облагораживается территория вокруг пруда с местами для рыбалки, в том числе для маломобильных граждан. А

также вскоре откроется баня и модульные домики для гостей.

На прошлой неделе на ферме «Фишка» торжественно открыли широкий пирс. «Широкий, красивый, новый, вместительный и многофункциональный, по задумке на нем можно рыбачить, загораживать, награждать, гулять», — так пишут о новом пирсе в социальных сетях.

Во время XI Межрегиональной агропромышленной выставки УрФО, прошедшей в Челябинске в сентябре, губернатор Алексей Текслер, представляя технические достижения и продукцию Южного Урала полномочному представителю президентам Владимиру Якушеву, прокомментировал:

— Челябинской области есть что показать и чем поделиться с коллегами из других регионов. Наш агропромышленный комплекс с профизитом обеспечивает южноуральцев основными продуктами питания, успешно развивает экспорт. В ответ на санкции наши предприятия расширяют ассортимент продукции, с государственной поддержкой проводят техническое обновление, создают новые производства.

В частности, среди этих новых производств глава региона отметил недавно запущенную форелевую ферму. Её открыли в Кунашакском районе на базе рыбозавода «Балык». Пока проектная мощность предприятия рассчитана на 100 тонн рыбы в год, но уже в ближайшем

будущем руководство намерено расширить производство. Ферма не только прирастет новыми прудами для промышленного выращивания рыбы, но и откроет водоёмы для рыболовов-любителей. Потенциал этого направления велик. Тем более, что планируют разводить не только форель, но и осетра, карпа, щуку, белого амура.

— Развитие рыбохозяйственной отрасли является важной задачей для региона. Отрасль поддерживается средствами из областного бюджета, льготным кредитованием, субсидированием. У рыбозавода «Балык» также есть планы по развитию. После модернизации производства будет возможность увеличить производство лососевых и других видов рыб, — заявил министр сельского хозяйства Алексей Кобылин.

В этом году из-за погодных условий посевы зерновых и зернобобовых культур в Челябинской области серьёзно пострадали: в летний период в нескольких территориях регистрировалась атмосферная и почвенная засуха, а в осенний период — переувлажнение почвы, дожди, которые помешали провести работы в сжатые сроки. Но объём урожая соответствует запланированному. В Аргаяшском и Кунашакском районе полевые работы также заканчиваются.

Учитывая проблемы с качеством зерна, с семенами, на следующий год по инициативе губернатора планируется увеличение региональной поддержки на приобретение семян, техники и оборудования. Уже сейчас эти параметры закладываются в региональный бюджет.

В этом году также по инициативе губернатора был увеличен объём субсидий на капексы. Весной фермеры обратились к губернатору с проблемой: им не хватает складских помещений, чтобы можно отложить реализацию урожая, дождавшись более выгодной цены. В результате 56 млн рублей (общая сумма с учётом увеличения составит 297 млн рублей по направлению строительства новых объектов АПК) дополнительно направляется на строительство зерноскладов. Строительство 17 новых зерновых ангаров ведут 10 предприятий и фермерских хозяйств.

Курс на активную поддержку сельхозпроизводителей продолжается.



## ГАЗИФИКАЦИЯ

# ГОЛУБОЕ ТОПЛИВО ПРИХОДИТ В СЁЛА

**С** приближением холодов особенно актуальным вопросом становится газификация. Ее уровень в области составляет 77%, что выше общероссийского. Темпы планируется нарастить в ходе реализации профильных программ.

Вопрос о газификации сёл Аргаяшского района ещё прошлой осенью поднял губернатор Алексей Текслер во время инспекционной поездки. Он осмотрел газопровод в с. Кулуево и, пообщавшись с местными жителями, жёстко откомментировал ситуацию:

— Количество подключений в Аргаяшском районе ниже, чем в среднем по региону. Задаю главе вопрос: почему? Он плавает. Значит, не погружался в тему сам, а поручал кому-то другому, — сделал вывод глава региона. — У нас реализуется государственная программа, которая финансируется «Газпромом». Все возможности подключиться есть. По Аргаяшскому району сейчас подключено только 10% от заключенных договоров. Да и те договоры только половина от возможных. Потенциал в два раза больше. Это говорит о том, что тема догазификации не доработана.

Буквально через месяц глава района Игорь Ишимов отчитался перед жителями района, что в Кулуево запущен долгожданный газ. Тогда же глава анонсировал и скорый запуск газа в д. Селяева, а также рассказал, что ведутся работы по строительству газопровода, который обеспечит доступ к газу жителям 17 улиц д. Акбашева.

Кстати, запуск газа в д. Селяева тоже не обошёлся без участия губернатора. Именно он придал ускорение этому процессу после того, как на прямой линии к нему обратилась жительница Назира Шайхитдинова. Женщина рассказала, что ещё в 2009 году с населения было собрано по десять тысяч рублей на проектно-сметную документацию. Этих средств

**В Кунашакском районе осенью подключили к газу сразу два села — Ямантаево и Юлдашево. Реализация больших проектов газификации реальна даже в малых деревнях.**



Фото Юлии Боровиковой

не хватило, помогли районная и местная власти. На 2021 вся документация была полностью готова, но жителей очень интересовал вопрос: когда к ним придет газ?

И вот, благодаря поддержке областных властей, выделивших на газификацию Аргаяшского района рекордные восемьдесят миллионов рублей, «голубое топливо» получили жители не только села Кулуево, но и деревень Селяева и Акбашева. В этом году планируют провести газ в поселке Миасском Байрамгуловского сельского поселения, ведут проектно-изыскательские работы в селе Яраткулова и поселке Кировском.

В Челябинской области активно реализуется про-

грамма социальной догазификации. Она даёт возможность бесплатно протянуть трубу до границы домовладения. Однако, помимо этого, в нашем регионе льготникам предоставляют компенсацию на приобретение и монтаж газового оборудования.

Выплата на внутридомовое газовое оборудование с 2021 года введена в Челябинской области решением губернатора Алексея Текслера. На сегодняшний день ее максимальный размер составляет 150 тысяч рублей для отдельных категорий граждан и 200 тысяч — для участников специальной военной операции и членов их семей.

«Газ нам провели зимой прошлого года, а уже в ян-

варе пришла выплата. Для нас это отличное подспорье, очень ощутимо для кармана двух пенсионеров, — поделился 79-летний Абдулла Набиев, которому предоставили соцподдержку. — Раньше ко мне все село ходило, чтобы проконсультироваться по газу. Так, после выплаты люди еще больше стали обращаться, спрашивать, как и что. Для нашего района это очень востребованная и нужная помощь».

По информации регионального Минсоца, Аргаяшский район является лидером по количеству сельских жителей, воспользовавшихся этой мерой соцподдержки. Выплаты предоставлены 287 семьям и одиноко проживающим гражданам, в том числе 218 — в этом году.

В Кунашакском районе осенью подключили к газу сразу два села — Ямантаево и Юлдашево. По словам и.о. главы района Венеры Юсуповой, по поручению губернатора Алексея Текслера теперь возможна реализация таких больших проектов газификации даже в малых деревнях. Жителю Мусугуту Халитову недавно исполнилось 86 лет. Он рад, что теперь ему не нужно будет заготавливать дрова на зиму и топить печь. Он также отметил, что уже научился пользоваться современным котлом и плитой и научил этому хозяйку дома.

## ПРАЗДНИК

# ОТМЕТИМ ДЕНЬ НАРОДНОГО ЕДИНСТВА ВМЕСТЕ!



**Каждый год, областной фестиваль национальных культур «Соцветие дружное Урала» проходит 4 ноября в Концертном зале им. С. С. Прокофьева. Праздник организован в рамках национального проекта «Культура» и региональной программы «Творческие люди».**

Организаторы фестиваля ОГБУК «Дом дружбы народов Челябинской области» при поддержке Министерства культуры Челябинской обла-

сти. Информационная поддержка СМИ Уралым.

Нас ждет масштабный гала-концерт, участниками которого станут лучшие

региональные коллективы. В 2023 году, членами жюри, было рассмотрено огромное количество заявок: более 320 коллективов и 2516 человек со всей Челябинской области и Республики Башкортостан. Отбор проходил в офлайн формате, а представленный видеоматериал от конкурсантов позволил по достоинству оценить всех.

Члены жюри также отметили высокий уровень подготовки и мастерства исполнителей. Специальным гостем фестиваля станет студия Государственного ансамбля танца «Урал»

Кроме того, для гостей фестиваля подготовили выставки, которые будут ждать Вас в фойе концертного зала:

- Творческая мастерская «Твое-Хобби», руководитель Юлия Кадомцева, (Кокошники», валяние из шерсти), Пластовский район.

- Казахское национально-культурное объединение «Мейрам», руководитель Кенжегуль Иртуганова Карта-

линский район покажет Культуру казахского быта.

- Детская художественная Студия РДК, руководитель Людмила Захарова, Нязепетровский район, представит Орнаментальные композиции, выполненные на основе национальных татарских костюмов.

- Коллектив декоративно-прикладного искусства «Солнечный зайчик», руководитель Лилия Фатыхова из города Сатка, покажет выставку и мастер-класс «Матрешка расписная».

- Сунгатова Альфира из Нязепетровского района проведет мастер-класс по изготовлению калфака. Аль-

фира Асылгареева из Кунашакского района покажет башкирский национальный уголок.

В рамках фестиваля пройдет награждение уникальной Премией «Национальное признание», которая присуждается деятелям и руководителям национально-культурных объединений Челябинской области, принимающих активное участие в проведении мероприятий, направленных на развитие социально-культурной среды, сохранение, развитие и популяризацию национальной культуры, и сотрудничество с Домом дружбы народов Челябинской области.

**Мероприятие пройдет 4 ноября 2023 года в Концертном зале им. С.С. Прокофьева.**

**12.00 — выставки национально-культурных объединений**

**13.00 — Гала-концерт областного фестиваля «Соцветие дружное Урала»**

**Вход по пригласительным билетам! Сохраним национальную культуру!**





# БАШКОРТ ТЕЛЕНЭН ОЛИМПИАДА ТУРАҢЫНДА

**11-15 октябрҙә Башкорт теленән онлайн олимпиада үтте. Унда башкорт теле һәм әҙәбиәте, Башкортостан Республикаһы тарихы, мәҙәниәте тураһында төрлө һорауҙарға яуап биреп, үз белемдә тикшереп, сертификат алырға мөмкинлек булды.**

Был проект Башкортостан Республикаһының граждандар йәмғиәтенә булышлык итеү фонды ярҙамында тормошҡа ашырыла. Ойштороусылары: Автономиялы коммерцияға карамаған Башкорт телен һаҡлау һәм үстереү ойшмаһы һәм Автономиялы коммерцияға карамаған «УМАЙ» этномәҙәни мирасты һаҡлау һәм үстереү ойшмаһы. Олимпиадала катнашыусылар өсөн төрлө кимәлдә онлайн-тест һорауҙар әҙерләнгән ине: башланғыс кимәл — башкорт телен башланғыс кимәлдә белеүселәр өсөн; иркен аралашыусылар кимәле — башкорт телендә иркен аралашыусылар өсөн; башкорт теленең диалекттары — уның диалекттары менән кызыкһынған катнашыусылар өсөн.

Олимпиаданың ике варианты эшләп каранык. Әлбиттә, башланғыс кимәлдә һорауҙар бик еңел күрәндә. Барыһы 30 һорауҙан торған тест үтергә кәрәк ине. Ул башкорт теленә кағылышлы һорауҙарҙан тора ине: башкорт алфавиты, башкорт теленең фонетикаһы, лексикаһы, грамматикаһы (күплек һанда бирелгән һүҙҙәр, омонимдар, антонимдар, һузынғылар, тартынғылар, күрһәткүс алмаштары, уртаҡлыҡ һәм яңғызлыҡ исемдәр, сифат дәрәжәләре, гидроним, антропоним, фразеологизм, кылым һөйкөлөшө, уның заман менән үзгәреше, ымлыҡтар һ.б.). Башкорт теле ниндәй төҙөлөшлө телдәргә карай, тигән дә һорау бар ине. Ул агглютина-

тив телдәргә карай. Латин теленән «agglutination» һүҙе «йәбештереү» тигәндә аңлата: уҡы — тыу — сы — лар — ға, бала — лар — ҙың.

Башкорт әҙәбиәте, фольклоры буйынса һорауҙар: «Башкорттарым, уҡыу кәрәк!» шиғырының авторы (М.Акмулла), «Урал батыр» эпосын яҙып алған танылған фольклорсы (М.Буранғолов), Билдәле башкорт эпосы (Урал батыр), Айзар, Ғабдулла, Вәзир ниндәй әсәрҙең төп геройҙары (Өс таған, М.Кәрим), «Рус түгелмен, ләкин россиянин мин» шиғырының авторы (М.Кәрим).

Башкортостан Республикаһы, башкорт халқы тарихы һәм мәҙәниәте тураһында: Башкорт халқының милли геройы (С.Юлаев), Башкортостан Республикаһының профессиональ халыҡ бейеүҙәре ансамбле кемдә исемен йөрөтә (Ф.Ғәскәров), Башкорт халқының иң билдәле музыка коралы (курай), Башкортостан Республикаһының мәғлүмәт-күңел асыу телеканалы (БСТ), Башкорттар ниндәй халыҡтарға инеләр (төрки), Башкорт орнаментының төкөмөгө рәүешендә эшләнгән иң киң таралған элемент (кускар), Боронғо башкорттарҙың торлактары (тирмә), Башкорттарҙың иң боронғо һәм популяр шөгөлдөрөнөң береһе (солоксолок), Тамға, ағас, кош, оран нимәнә билдәләре (ырыу) һ.б.

Иркен аралашыусылар кимәлендә олимпиада: Башкорт теле буйынса һорауҙар ярҙамсы һүҙ төркөмдәрен билдәләү (бәйләүес, төркөүес, киҫәксә) кеүек һорауҙарҙан ғына түгел, ә башкорт тел һәм әҙәбиәт ғилеме буйынса ла бар ине. Миҫал өсөн: 1950 йылда донъя күргән "Башкорт теленең грамматикаһы" тигән фундаменталь ғилми хеҙмәт авторы (Дмитриев Н.К.), «Башкорт теленең фонетикаһы», «Урал-алтай телдәренең сағыштырма грамматикаһы», «Башкорт әҙәби



теленә дәрәжә әйтелешә» һәм башка бик күп ғилми хеҙмәттәр, «Туғандар һәм таныштар» романының авторы (Ж.Кейекбаев), Башкорт ойконимдарын монографик планда өйрәнәүсе ғалимә (Хисамитдинова Ф.Ф.), «Башкорт диалекттары әҙәби телгә карата мөнәсәбәттә» тигән монография авторы, «фән Робинзоны», XX быуаттың 50-се йылдар башынан уҡ башкорт тел ғилеменә көнбайыш диалект күренештәрөн индереү яғында булған телсе-ғалим (Байышов Т.Ф.), Мөхәмәтсәлим Өмөтбаевтың тормошон һәм ижадын өйрәнәүсе ғалим (Ф.Кунафин) һ.б.

Башкорт әҙәбиәте буйынса һорауҙар Н.Мусин, Р.Ғарипов, М.Кәрим, М.Буракаева, С.Әбүзәр, Ғ.Хөсәйенов, Л.Абдуллина, А.Йәғәфәрова, Р.Бикбаев, Һ.Дәүләтшина, К.Даян, М.Хәй, Н.Нәжми, Ғ.Рамазанов, К.Ғәли, С.Юлаев, Д.Юлтый, З.Ханнановалар ижадын

һәм тормош юлын яҡшы белгәндәр өсөн бик катмарлы булмағандыр.

Башкорт теленең диалекттары менән кызыкһынғыусылар өсөн дә олимпиада каралған ине. Төрлө диалектта бер үк һүҙ төрлө мәғәнәлә кулланыла ала, мәҫәлән, «апа» — уҡытыусы катын-кыҙға өндөшөү (төньяк-көнбайыш диалектында), атайың, әсәйең ағаһы (көнсығыш диалектында). Без кулланып өйрәнгән «бәрәңге» һүҙе лексик диалектизм, әҙәби телдә «картуф» була икән...

Силәбе өлкәһе, бигерәк тә, Арғаяш районы, Силәбе, Златоуст кала халқы, башкорт теле һәм әҙәбиәте уҡытыусылары, мәктәп уҡыусылары олимпиадала өҙөм катнашы, үзәрәнен тәһсәраттары менән бүлеште. Ө һөҙ һорауҙарға яуап бирә алдығыҙмы? һорауҙар еңел булдымы? Йә интернеттан яуап эзләп ултырҙығыҙмы?

Әлия Ноғаманова

## МИФТАХӘТДИН АКМУЛЛА ТОРМОШО ҺӘМ ИЖАД ЮЛЫ БУЙЫНСА ҺОРАУЗАР

**1. Мифтахәтдин Акмулланың атаһының исеме.**

- 1) Имаметдин
- 2) Ғәйнәтдин
- 3) Камалетдин

**2. «Яктылык йырсыһы» китабының авторы.**

- 1) Вилданов Ә.Х.
- 2) Харисов Ә.И.
- 3) Әсфәндиәров Ә.З.

**3. Ырымбур губернаһы Бәләбәй өйәҙе 12-се Башкорт кантоны Күл-Иле-Мең улусының Туханбай ауылы хәҙерге ваҡытта Башкортостандың ниндәй провинцияһына карай?**

- 1) Белорет
- 2) Миәкә
- 3) Әлшәй

**4. Ялған ялыу буйынса, батша армияһында хеҙмәт итеүҙән қасып йөрөүгә ғәйепләнеп, 1867—1871 йылдарҙа Акмулла ниндәй калала төрмәлә ултырып сыға?**

- 1) Мейәс
- 2) Троицк
- 3) Һаткы

**5. «Дамелла Шиһабетдин хәҙрәтнең мәрсәһе» нисәнсе йылда донъя күргән?**

- 1) 1992
- 2) 2002
- 3) 1892

**6. Был юлдар М.Акмулланың қайһы шиғырынан алынған?**

Бәрәкәтле мал китер төптән-төпкә,  
Аз булһа ла яуап бирер был мал күпкә.  
Асылдарға моңондо күпме әйтһәң дә,  
Асылы юк яманға қылма үпкә.  
1) Инсафлыҡ  
2) Кәнәғәт  
3) Нәсихәттәр

**7. М.Акмулла ерләнгән мосолмандар зыяраты қайһы калала урынлашқан?**

- 1) Троицк
- 2) Һаткы
- 1) Мейәс

**8. М.Акмулла исемен Башкорт дәүләт педагогия университетына нисәнсе йылда бирелгән?**

- 1) 2002
- 2) 2006
- 3) 2008

**9. М.Акмулла музейы нисәнсе йылда асылған?**

- 1) 1984
- 2) 1988
- 3) 1981

**10. «Акмулла» операның авторы.**

- 1) З.Исмәғилев
- 2) С.Низаметдинов
- 3) Р.Мортазин



һорауҙарға яуаптар «Уралым» газетаның киләһе һанында баһылып сығасаҡ.

Ноғаманова Ә.С.

